

сторонников, отказе от любых переговоров и заключения перемирий, а также в поощрении тех лиц, которые идут на сотрудничество с государствами в их борьбе с террором [1].

В последнее время наблюдается рост технической оснащенности террористов и их негласная поддержка со стороны некоторых государств. Террористы стали использовать Интернет, радио и телевидение для пропаганды своей идеологии. Что касается международного терроризма, то он представляет особую опасность в связи с тем, что угрожает мировому правопорядку и межгосударственным отношениям. Террористы сейчас стали активно использовать в своих интересах научные и технические достижения. Они расширяют возможности пропаганды идей терроризма, распространения технологических приемов организации и проведения акций терроризма.

На Ближнем Востоке расположены страны, в которых элементы терроризма широко используются в государственной политике. Этими государствами являются Израиль и Ирак. Например, в Палестине израильские войска проводили «чистки» арабского население, т. е. заставляли всех оставшихся в живых покидать свои земли. Ирак также является очагом нестабильности в регионе. Глава Ирака С. Хусейн, руководивший страной в 1979–2003 гг., проводил агрессивную политику по отношению к своим соседям. Он пробовал захватить маленькое, но богатое нефтью государство – Кувейт. Причины этого захвата ясны: если бы Ирак удержал в своей собственности нефтяные промыслы Кувейта, он получил бы громадную экономическую выгоду и возможность осуществлять акты агрессии и далее.

Таким образом, существует множество государств, которые в той или иной степени используют терроризм. Хочется верить, что мировое сообщество будет по-прежнему следить за такими странами и предупреждать их агрессию, разрешать старые конфликты.

### **Литература**

1. Политико-экономические аспекты борьбы с терроризмом / К. Яновский [и др.]. – М. : ИЭПП, 2005. – 116 с.

**К.В. Белый**, студент ФЭМ БГЭУ

Научный руководитель – м.полит.н. В.Н. Невар

### **ПРОБЛЕМА МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕРРОРИЗМА В СВЕТЕ СОВРЕМЕННЫХ ПРОБЛЕМ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

Международные проблемы отличаются чрезмерным разнообразием. Они могут возникать между государствами, ярким примером чего являются «холодная война» между СССР и США в 1945–1991 гг. или «торговая война» между США и Китаем, которую мы наблюдаем сегодня. Также существуют проблемы, которые не зависят от государств. К ним можно отнести угрозу международного терроризма, глобальное потепление, перенаселение планеты, СПИД и др. [2, с. 43].

Рассмотрим проблему международного терроризма. Международный терроризм – это совокупность общественно опасных деяний отдельных лиц и организаций, направленных на достижение политических и других целей путем осуществления взрывов и иных опасных для здоровья людей действий международного характера.

Терроризм как международная проблема проявляется в XX в. и продолжает развиваться по нынешний день. Впервые о борьбе с терроризмом начали говорить в международном масштабе в 1934 г. в Лиге Наций после убийства в Марселе короля Югославии Александра I и премьер-министра Франции Л. Барту. В настоящее время выделяют следующие черты терроризма:

1. Политическая мотивация – терроризм всегда связан с борьбой за власть, и главные лица обычно пытаются скрыть свои основные цели.

2. Устрашающий эффект – терроризм использует насилие для достижения определенной цели. Мишенью террористов являются не только жертвы, но и люди, которые будут наблюдать за терактом. Этим они пытаются привлечь внимание властей и общественности своим целям.

3. Групповой характер – в основном теракты проводятся убийцами-одиночками, но управление и подготовка осуществляется сильной группировкой. В наше время крупнейшими группировками являются ИГИЛ и Аль-Каида. Их влияние настолько велико, что они берут под контроль целые государства, из-за чего другим странам приходится вмешиваться во внутренние конфликты.

4. Жертвы в лице гражданского населения – главная цель терактов максимальное количество жертв со стороны мирного населения, в редких случаях они направлены на убийство высокопоставленных чиновников [1, с. 120].

В настоящее время можно говорить о трех преобладающих видах терроризма – этническом, правом и исламистском (религиозном). Один из последних громких терактов, который произошел во Франции, был именно теракт на почве веры, из-за чего погиб учитель.

Проблема терроризма затронула и Республику Беларусь. 11 апреля 2011 г. произошел теракт в Минском метрополитене, в результате которого 15 человек погибли, 203 пострадали.

Международный терроризм является одной из важнейших проблем современных международных отношений, с которой человечество не может справиться до сих пор [3, с. 25]. Каждый день происходят и предотвращаются теракты, но это не останавливает террористов. Для решения этой проблемы руководству стран стоит забыть о разногласиях и бороться с терроризмом вместе, оказывать содействие друг другу, а также создать единый международный орган по борьбе с терроризмом.

### **Литература**

1. Паин, Э. А. Социальная природа экстремизма и терроризма / Э. А. Паин // *Общественные науки и современность*. – 2002. – №4. – С. 113–124.
2. Феофанов, К. А. Цивилизационные истоки международного терроризма / К. А. Феофанов // *Социально-гуманитарные знания*. – 2004. – №5. – С. 39–53.
3. Хохлова, Т. А. Глобальные проблемы человечества / Т. А. Хохлова // *Вестник МГУ. Серия экономика*. – 1996. – № 2. – С.24–37.

**В.С. Крук**, студент ФП БГЭУ

Научный руководитель – м.полит.н. И.Д. Бондарь

### **ЗАПРЕЩЕННЫЕ СРЕДСТВА И МЕТОДЫ ВЕДЕНИЯ ВООРУЖЕННОГО КОНФЛИКТА**

Следует отметить, что гуманитарное право применяется в крайних случаях, таких как чрезвычайная ситуация, при которой государства и народы борются за свое выживание, но, в то же время, не функционирует в полном объеме совокупность норм международного права и соблюдение основных гуманитарных стандартов связано с огромными трудностями. Данная отрасль права в таких условиях призвана обеспечить защиту лиц, не принимающих прямого участия или прекративших принимать участие в военных действиях, и установить ограничения некоторых средств и методов ведения военных действий, применение которых влечет тяжелейшие последствия для указанных категорий лиц [1, с. 222].

Международное гуманитарное право основывается на принципах гуманности, уважения прав человека, неприменения силы, ответственности за нарушение норм и принципов международного гуманитарного права, ограничения воюющих в выборе средств и методов вооруженной борьбы, недопустимости дискриминации, защиты жертв войны, защиты окружающей среды [1, с. 296].

Опираясь на принцип гуманности, нужно следовать строгому запрету на применение такого военного насилия, которое не является необходимым для целей вооруженного конфликта.

Главенствующая роль принадлежит нормам, регулирующим использование средств и методов ведения войны. Современное международное гуманитарное право содержит положения, наделяющие воюющие государства обязанностями соблюдать международно-правовые нормы, регулирующие ведение войны, через ограничение использования либо наложение запрета на применение отдельных видов оружия или определенных методов ведения боевых действий [2, с. 8].

Средства ведения военных действий – это оружие и иные средства, применяемые вооруженными силами воюющих сторон для нанесения вреда и поражения противнику. Методы ведения военных действий – это порядок и способы использования средств ведения войны. Средства и методы ведения войны делятся на дозволенные и запрещенные. В действующих международных